

废弃鱼塘散发恶臭

竟因擅自倾倒污泥

温州平阳一个体运输户

连罚带赔近25万元没了

**本报记者晏利扬 通讯员詹昌蒙温州报道** 为了在城镇污水处理污泥的运输处置中赚取蝇头小利,浙江省温州市平阳县一个体运输户擅自将污泥倾倒在农田周边废弃的鱼塘里,造成污染。近日,当地生态环境部门查处了这起非法倾倒污泥案。当事人赵某某不仅被行政处罚3万元,更被追究21.8万元的环境损害赔偿费用。

前不久,有群众反映:平阳县鳌江镇钱仓社区山洋村一处农田边的废弃鱼塘内散发恶臭,疑似有不明污染物倾倒。

接报后,温州市生态环境局平阳分局高度重视,迅速出击。在公安等部门配合下,生态环境执法人员通过查看道路监控、突击检查运输车辆等手段,迅速锁定偷倒嫌疑人。经过全面调查核实,该分局查明是赵某某擅自倾倒城镇污水处理污泥的违法事实。

为惩处恶意环境违法行为,追偿环境损害,该分局对当事人赵某某的违法行为作出罚款3万元的行政处罚决定,并立即启动生态环境损害赔偿程序。

在平阳县检察院的监督下,经过两轮磋商,最终确定由第三方环境评估公司对污染情况、处置费用等进行全面科学评估,出具赔偿方案。最终,由污泥倾倒当事人赵某某全额赔付高达21.8万元的损害赔偿金。

赵某某为赚取蝇头小利而擅自倾倒污泥的违法行为付出了沉痛代价。悔不当初的赵某某向执法人员说出了自己的心声:“本想赚一点处置费,就把污泥倒了,没想到钱没赚到,还把自己身家给赔进去了”。

破除区域限制

克服地方保护

九江武汉两地法院联手

共护长江中游生态环境

**本报记者张林霞九江报道** 江西省九江市中级人民法院近日与湖北省武汉市海事法院共同签署环境资源审判协作框架协议,破除区域限制和克服地方保护,共同建立长江中游跨区域环境资源审判协作机制。

九江和武汉两地法院明确将立足审判职能服务和保障长江经济带发展,助推长江中游湖北、江西两地生态环境保护和经济社会可持续发展,坚持生态优先、绿色发展,协调解决长江中游环境资源审判工作重大事项,构建与长江中游高质量发展需要相适应的环境资源审判协作机制。

两地法院还将加强环境资源民事审判工作,依法审理涉及生态环境权益的各类民事纠纷案件,通过司法审判助力构建科技含量高、资源消耗低、环境污染少的绿色产业结构;加强跨区域环境公益诉讼和生态环境损害赔偿诉讼的审判工作,确保长江中游流域公共利益得到有效保障;探索建立“恢复性环境司法实践+社会化综合治理”审判结果执行机制,最大限度促进污染治理和生态修复。

为此,两地法院将携手建立包括信息共享、环保禁止令、生态修复协同、环境资源行政执法与司法衔接等在内的一系列机制,并探索建立环境资源审判共享专家库和新闻宣传协作机制。

## 生态环境执法专栏

◆本报记者张铭贤

11月7日,河北省唐山市秸秆垃圾露天焚烧视频监控与红外报警系统发现,迁安市滨河街道车辕寨村发生露天焚烧。随即,相关负责人对火点情况进行了核实。经查,系迁安市滨河街道车辕寨村薛某某焚烧杂草。对此,迁安市滨河街道办对其处以1800元罚款,公安机关对其进行训诫。

这是河北省严查露天焚烧秸秆垃圾环境违法行为的一个缩影。

禁止露天焚烧是推进大气污染防治、加强生态文明建设的重要举措,尤其是进入秋冬季节以来,为保障空气质量持续改善,河北省大气污染防治工作领导小组办公室印发了《河北省2020—2021年秋冬季秸秆垃圾露天焚烧专项整治行动方案》,进一步加强露天焚烧管控。

按照行动方案要求,河北各地坚持“空间覆盖无死角、职责落实无盲区、监督管理无缝隙”的原则,对秸秆垃圾露天焚烧行为“快查、快处,从严、从重”严厉打击,坚持“零容忍”,对露天焚烧违法行为发现一起、处理一起。

严控火情发生,开展专项整治

10月28日12:16分,沧州市秸秆垃圾露天焚烧视频监控与红外报警系统发现沧县纸房头乡出现火情,并将活动经纬度信息推送相关乡镇工作人员;同时,位于火点附近的沧州市生态环境局执法人员在巡查

空间覆盖无死角 职责落实无盲区 监督管理无缝隙

# 河北人防技防结合严查露天焚烧

中也发现了这一情况。

经查,火点系纸房头乡村民冯某某焚烧杂草枯叶。对此,纸房头乡环保所对涉案的冯某某处以2000元罚款,公安机关对其行政拘留5日;同时,对相关村书记张某某进行通报批评。

从监控发出火情预警,到监管人员处置完,整个流程仅用时15分57秒。火情能迅速处置,得益于河北省人防+技防的监管体系。

为全面监控露天焚烧秸秆垃圾等情况,2018年底河北省建成秸秆垃圾露天焚烧视频监控与红外报警系统,在全省4336个点位,安装高空摄像头和红外报警系统,一旦发现火情自动报警,监控范围实现了平原涉农区域全覆盖。

在建设“天眼”监控系统的同时,河北省着力完善技防+人防工作机制,认真落实“发现、推送、处置、反馈”工作机制,将秸秆垃圾焚烧工作列入网格化环境监管体系重点监管内容,确保及时发现火点、及时处置火情减少污染、严格惩处涉案人员减少露天焚烧行为。

“充分发挥人防+技防优势,做好秋冬季禁烧工作,河北省自11月1日起,在全省范围内集中启动了禁止秸秆垃圾露天焚烧专项整治行动。”河北省生态环境厅生态环境执法局相关负责人介绍,“专项行动中,河北要求各地对监控系统发出的火点预警进行全面核实、反馈;同时,健全网格化巡查排查机制,特别是对监控系统未覆盖的区域,加密巡查。”

专项行动开展以来,河北各地通过调整增补摄像头,有效提升监控系统运行效率和覆盖面;广泛动员各级网格员,持续开展人力巡查排查行动,推动专项行动取得了阶段性成果。

据统计,11月1日至9日,河北省共核实火点410个,其中,沧州市、石家庄市、保定市、廊坊市、唐山市火点数量较多;县(市、区)中,泊头市、盐山县、廊坊市安次区、南皮县、安国市火点数量较多。在核实的火点燃烧物质中,

焚烧树叶杂草、秸秆垃圾占比较高,其中焚烧杂草树叶占比达78.29%。

严惩涉案人员,罚款拘留并举

10月16日,保定市唐县大洋乡西大洋村胡某某露天焚烧玉米秸秆,被处以2000元罚款,公安机关对其行政拘留5日。

11月1日,晋州市槐树镇槐树村牛某某露天焚烧路边柴草,被处以2000元罚款,公安机关对其进行训诫。

11月5日,滦南县宋道口镇西小营村闫某某露天焚烧秸秆,被处以2000元罚款,公安机关对其进行训诫。

……

严肃追究违法责任人的法律责任,近日,河北省生态环境厅对外公布了10起露天焚烧秸秆垃圾环境违法典型案例,记者看到,10起典型案例中5起案件涉案环境违法人员既被处以罚款,又被公安机关进行了训诫或行政拘留;罚款金额从1000元至2000元不等。

火点核查中未发现纵火人员怎么办呢?

10月17日14时20分,衡水市秸秆焚烧视频监控与红外告警系统发现安平县程油子乡刘店村出现火点报警,平台立即将告警信息推送到基层网格员。基层网格员随即赶赴现场,第一时间进行了灭火。由于未发现纵火人,安平县依法对着火点的土地经营者王某处罚1000元。

未参与露天焚烧,却被处罚,王某并不冤枉。《河北省人民代表大会常务委员会关于促进农作物秸秆综合利用和禁止露天焚烧的决定》规定,农业经营主体因未妥善采取综合利用措施,对农产品采收后的秸秆及树叶、荒草予以处理,致使露天焚烧,可以处五百元以上一千元以下罚款。

河北省秋冬季秸秆垃圾露

天焚烧专项整治活动开展以来,共立案处罚露天焚烧违法行为225起,处罚金额16.67万元。

严追监管责任,“一案双查”到底

10月18日,定州市秸秆焚烧红外系统发现西城乡东赵庄村有火点。经排查确认了点火嫌疑人,并依法给予2000元处罚;同时,定州市相关部门对案件所属村分包干部进行了处理,对网格员村干予以千分制扣5分处理。

既严肃追究涉案人员法律责任,又倒查监管责任,河北省坚持“一案双查”,对落实禁止秸秆垃圾露天焚烧工作职责不力的属地政府、部门和责任人予以追责问责,确保压力传导到位、责任落实到位、警示教育到位。

执法督察相结合,压实地方监管责任,因10月份露天焚烧问题突出,11月12日,河北省生态环境厅第五环境监察专员办公室会同沧州市政府公开约谈了泊头市、南皮县、肃宁县、东光县、任丘市等5个县(市)主要负责同志。约谈指出,5个县(市)对秸秆焚烧管控力度不足,普遍存在重视程度不高、压力传导不到位、管控措施不严、追责问责宽松软的问题。

沧州市市长梅世彬要求,要强化责任担当,狠抓严打露天焚烧行为,确保禁烧工作取得实效。要严格执法监管,各级各相关部门要加强配合、协同作战,对露天焚烧违法行为“零容忍”,发现一起、制止一起,查处一起,确保做到“有烟必查、有火必罚”。要严格责任追究,以刚性的制度性约束,夯实禁烧管控责任。

河北省生态环境厅相关负责人表示,下一步,河北省将持续开展专项整治行动,加大工作力度,强化人防技防,加强源头防控,全面压实责任,全力以赴做好禁烧管控工作,确保全省空气质量持续改善。

## C/E/N 法治动态

**本报通讯员蓝皓璟南宁报道** 为推动自动监测数据应用于环境监管执法,深化非现场监管,生态环境部生态环境执法局近日在广西南宁市召开典型行业主要污染物排放自动监测数据标记和电子督办试点启动会。生态环境部生态环境执法局局长曹立平出席并主持会议。

据悉,本次试点拟在河北、浙江、山东、广西、四川5省(区)开展,共分为三部分内容。

一是落实企业自主标记,提高数据有效性;二是实施电子督办,提高监管效率;三是结合试点对排放标准和管理政策进行完善。通过在火电、水泥、造纸三个行业实现自动监测数据的执法应用,促进三个行业环境管理水平提升,切实降低重点行业污染物排放量,实现稳定达标排放。

会议对此次试点工作进行了现场动员,要求各地充分认识试点工作的重要意义,促进火电、水泥、造纸行业建立健全法规体系、技术标准;促进落实企业主体责任,通过加强自动监测数据应用,督促企业以达标排放为导向,不断提高环境管理水平;提升生态环境执法效能,在生态环境保护领域探索建立完备的“互联网+统一指挥+综合执法”体系。

会议强调,各试点省(区)要高度重视此项工作,加强组织领导,通过典型行业试点推进自动监测数据应用于环境监管执法;消除顾虑,对出现的问题,深入剖析原因,提出针对性解决方案;开拓创新,通过不断总结完善,出经验、出思路,实现监管执法的飞跃。加强自动监测数据的应用是大势所趋,提高对自动监测数据的分析能力,对落实企业环境治理责任,倒逼企业提高环境管理水平具有重要意义。

会上,各试点省(区)参会代表分别介绍了试点工作准备情况并交流了有关意见。会后,曹立平一行还实地调研了广西环境监察总队能力建设情况和环境监管执法工作情况,并与干部职工代表进行了座谈交流。

近年来,广西以科技打造环境执法利器,建成全国领先的污染源自动监控系统,该平台自2008年起开始建设。2014年,广西在建好用好自动监测平台的基础上,全面启动移动执法系统建设,以实现环境执法、预警预报、辅助决策功能。2015年建成后,成为全国首个实现移动执法“一级部署、三级覆盖”的省份。

2018年以来,广西结合监管执法工作形势,将自动监控、“双随机、一公开”日常监管、视频监控、卫星遥感、“一证式”扫码监管等内容纳入移动执法系统融合运用,逐步形成“单兵装备+软件平台+三级联动”为基本架构的环境监管执法信息化建设体系,形成规范化、精准化执法能力。

# 开封打好“执法帮扶牌”

指导企业规避风险,提升执法效能

**本报记者刘俊超开封报道** 规范执法检查,是今年河南省开封市生态环境局的一项重要工作。“目的在于增强服务意识,提升执法水平。”近日在采访中,开封市生态环境局副局长、开封市生态环境综合行政执法支队队长韩俊涛说,“环境执法的关键不在‘罚’,而在‘帮’,通过执法检查,帮助企业从思想上牢固树立生态环保意识,自觉履行主体责任,杜绝环境违法行为再次出现,主动践行社会责任。”

在兰博尔开封科技厂区,企业正加快推进新建项目建设。“因为对相关法律不熟悉,我们曾存在环境违法问题,被生态环境部门依法处罚。处罚后,环境执法人员并没有一罚了之,而是有针对性地帮助我们完善环保设施、办理环评手续等,避免了违法行为的再次发生。”兰博尔开封科技负责人深有感触地说。

不止是兰博尔开封科技,在开封孵化精细化工,该企业负责人表示:“执法人员真心实意地服务企业、服务群众,指导企业规避风险、加快发展。作为企业,哪有不

抓好环保的理由?”

“开封各级生态环境执法部门以实际行动表明,发展经济与加强生态环境保护并不是一对矛盾,而是相辅相成的,良好生态本身蕴含着无穷的经济价值,能源源源不断地为企业创造综合效益,实现可持续发展。”河南晋开集团负责人说。

“我们企业是重污染大气管控期间,首批豁免企业。这多亏了执法人员提前服务,为企业争取到应得利益。”奇瑞汽车河南有限公司负责人说。

“执法帮扶是适应当前生态环境保护新形势的迫切需要,也是生态环境执法队伍提高履职能力、转变执法方式、提升执法效能的必然要求。”韩俊涛告诉记者,下一步,开封市生态环境综合行政执法支队将以持续提升执法服务水平,优化营商环境,不断解决企业、群众关心的突出环境问题,坚决打好打赢污染防治这场攻坚战、硬仗,切实改善开封生态环境质量,向党和人民交上一份合格的生态环境答卷。

图片新闻

## 运用科技手段提升执法能力

生态环境保护执法大练兵活动开展以来,山东省威海市生态环境局文登分局积极补短板、强弱项,运用科技手段提升执法能力,为绿水青山保驾护航。

图为文登分局执法人员使用暗管探测仪、无人机热成像等技术,对辖区重点河流母猪河沿线进行探测排查,摸清周边涉水企业是否存在偷排、漏排现象。

邵金科 董若义摄



## 泰州高港宣讲民法典环境篇

近100家重点监管企业参加

**本报讯** 江苏省泰州市高港生态环境局近日联合高港区司法局举办《民法典》环境篇专题宣讲活动,辖区内近100家重点监管企业参加。

讲座上,帅莹律师重点围绕《民法典》第七编第七章“环境污染和生态破坏责任”1229条—1235条逐条进行分析解读。通过向企业讲述实行生态环境损害赔偿制度,综合运用环境行政处罚、刑事制裁和民事赔偿,进一步增强企业的环保责任感和在生产过程中的污染防治与治理意识,从而有利于遏制环境损害赔偿责任,增强法律的威慑力。

高港生态环境局法规与宣教科负责人表示,《民法典》中有18条直接与生态环保有关,他们将把《民法典》纳入年度业务学习培训重点,做到学懂弄通,把公平正义的基本理念贯穿到生态环境保护事业发展全过程,坚决守住环境安全底线。 季勇 陈瑾

## 村级小公园改善乡村环境 村民生态幸福感增强

**本报讯** 清新的空气、整洁的路面、干净的椅凳……位于江苏省扬州市城北街道槐南村村委会东侧的惠民公园经过近1个月的施工已初见成效。“公园什么时候对外开放?”路过的村民们纷纷迫不及待地问道,“这个园子真好,既能锻炼身体,还能带孩子玩耍。”

近年来,槐南村着力解决影响全村经济发展和人民群众身体健康的生态环境问题,取销了一些小的散乱污企业,积极探索如何利用宝贵的土地资源创造出更大的“效益”。通过在网络平台征求村民意见,建公园这一“变废为宝”的想法得到了村民们的认可,也得到上级政府的大力支持。

槐南村党支部书记郑飞说:“以前,小公园是一块低洼地,流动摊贩常常聚集在这里,车辆乱停乱放现象严重,垃圾乱扔问题突出,我们进行多次整治但成效不佳。遇到下雨天气,地面污水横流,严重影响周边村民的日常生活。公园建成后,村民们可以来这里娱乐赏玩,或健身、或话家常……气氛融洽,他们的面容上时刻洋溢着幸福感。”

目前,惠民公园建设工作已进入收尾阶段。这个集健身、休闲娱乐、教育宣传为一体的综合性公园,为村民休闲、锻炼提供了宜居场所,给村民带来了更多生态幸福感和获得感,成为扬州市乡村振兴过程中一道靓丽的风景。 耿宝垒

## 福田区以高标准打造高质量生态“碧道”

根据《广东万里碧道建设深圳行动方案》,深圳市福田区将于2025年底前完成25公里的“碧道”建设。

建设项目将以水为“魂”统筹山水林田湖草各种生态要素,串联城市生态板块、滨水空间、山水空间营造等,实现与北部山林生态系统和南部海湾生态系统联通。

福田区还将通过持续正本清源,完善污水系统,打造多元补水等措施,逐步提高河流水质,打造“水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的都市碧道典范,为深圳市民提供更为美好的生态环境。

目前,已完成集“动、静、闹、乐、惊、趣”于一体的1.5公里环莲塘尾水库慢行游憩环绿道;高

标准打造“新洲红树碧道”,提出“一道五景”设计理念,分段构建悬桥听瀑、依水观城、碧水云桥、茂林归海纪念公园景观,通过慢行系统打造、景观节点设置、滨水空间营造等,实现与北部山林生态系统和南部海湾生态系统联通。

福田区还将通过持续正本清源,完善污水系统,打造多元补水等措施,逐步提高河流水质,打造“水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的都市碧道典范,为深圳市民提供更为美好的生态环境。 谭静